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Анотація — Розглянуто сучасні проблеми 

обліку власного капіталу,запропоновано 

відображення інтелектуального капіталу 

у складі власного капіталу. Проаналізо-

вано склад витрат на людський капітал 

підприємства. 
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во-аналітичне забезпечення, інтелектуа-

льний капітал, облік, нематеріальні акти-

ви. 

Сучасні тенденції розвитку світової еко-

номіки спрямовані на посилення ролі інте-

лектуальних та інформаційних ресурсів для 

виробництва конкурентоспроможної проду-

кції призвели до появи однієї з найбільш ма-

сштабних фінансових проблем. Оскільки 

змінилися способи створення продукту, а 

знання перетворилися в один з основних 

чинників створення нової вартості, виникає 

необхідність перебудови змісту публічної 

звітності компаній. Звітність повинна місти-

ти інформацію про основні фактори вартос-

ті: про стратегію компанії, про нефінансові 

сторони діяльності, про невловимі активи 

компанії, включаючи ділову репутацію.  Уя-

влення про невловимі фактори виробництва 

нової вартості втілюються в понятті «інтеле-

ктуальний капітал». Менеджери, що управ-

ляють вартістю компаній, практично єдині в 

своїй думці щодо назви цього явища, його 

змісту, а також у тому, що сучасна бухгалте-

рія не в змозі враховувати ці нові активи 

(компетентність співробітників, ставлення 

клієнтів, комп'ютерні та адміністративні си-

стеми, бази даних та ін .  

Сьогодні на концепції інтелектуального 

капіталу побудовано бізнес ряду успішних 

підприємств, а зарубіжні країн розробляють 

стратегії розвитку своєї економіки, проте 

поняття «інтелектуальний капітал» не вико-

ристовується в явному вигляді в жодній мі-

жнародної конвенції, законодавчому акті або 

нормативно-правовому документі.  

Важлива роль у розробці теоретичних за-

сад інтелектуального капіталу належить за-

рубіжним вченим К.Беккеру, Д.Беллу, 

П.Дракеру, Л. Едвінссону, І. Роосо, 

М.Кастельс, М. Мелоун, Р.Райх, Т.Стюарту, 

М.Мелоун, П.Пільцер, О.Тоффлеру, 

Л.Туроу, які вказують на взаємозв’язок на-

громаджених фірмою знань з її майбутніми 

вигодами, що втілюються в ринковій вартос-

ті. Питання обліково-аналітичного забезпе-

чення управління інтелектуальним капіта-

лом розглядалися в роботах О. Зайківського 

та В. Комарова, О. Храмовича, І. Павлюка, 

Г. Уманців та ін. У цих публікаціях визначе-

но методичні засади, розкрито можливості 

управління інтелектуальною власністю як 

частиною інтелектуального капіталу, про-

аналізовано сутність і суперечності поняття 

«інтелектуальний капітал» з точки зору його 

обліку. Проте із зростанням ролі інтелектуа-

льного капіталу особливої значущості набу-

вають питання його обліку. 

На думку науковців, капітал можна трак-

тувати в трьох аспектах: економічний аспект 

– вартість, що продукує додаткову вартість; 

юридичний аспект – атрибут відносин влас-

ності; обліковий аспект – джерело форму-

вання активів суб’єкта господарювання. У 

зв’язку із розвитком нових технологій  про-

никненням їх у процес виробництва створе-

но таке поняття як інтелектуальний капітал. 

За національним положенням (стандар-

том) бухгалтерського обліку(НП(С)БУ) 1 

«Загальні вимоги до фінансової звітності», 

яке затверджено Міністерством фінансів 

України 07.02.2013 р. № 73, власний капітал 

– це частина в активах підприємства, що за-

лишається після вирахування його зо-

бов’язань.  

Власний капітал показує частину майна 

підприємства, яка фінансується за рахунок 

коштів власників і власних засобів 

підприємства. По своїй суті він є не тільки 

основою для створення підприємства, а й 

стабільністю його господарської діяльності. 

Враховуючи функції власного капіталу 

можна зазначити, що його розмір визначає 
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ступінь незалежності та впливу його влас-

ників на підприємство, а для кредиторів є 

показником відповідальності і стабільності 

підприємства. 

Оскількі на інтелектуальний капітал 

впливають такі чинники, як: робоча сила, 

нематеріальні активи, фінансово-

інвестиційний капітал, високі технології та 

інше. Інтелектуальний капітал може бути 

частиною власного капіталу, який є на 

підприємстві, так як нематеріальний актив, 

знання відіграють не менш важливу роль, 

ніж активи, які працюють на нього.  

Визначити і оцінити величину інтелекту-

ального капіталу деякі автори пропонують 

через гудвіл. Мороз Ю.Ю. доповнює баланс 

підприємства додатковими статтями:  в  ак-

тиві  –  комерційні  активи,  в  пасиві  –  ін-

телектуальний  капітал, та  змінює назву ак-

тивного рахунку 19 з “Гудвіл” на “Комер-

ційні активи”, одночасно ввівши до нього 

субрахунок 192 “Гудвіл за справедливою 

вартістю” з рахунками третього порядку: 

1921 “Компетенція персоналу”, 1922 “Орга-

нізація господарської діяльності”, 1923 “По-

зиція на ринку”. В пасиві до рахунку 42 

“Додатковий капітал” вводить субрахунок 

426 “Інтелектуальний капітал”, інформація 

на якому може накопичуватися в розрізі на-

ступних рахунків 4261 “Людський капітал”, 

4262 “Організаційний (структурний) капі-

тал”, 4263 Клієнтський (споживчий) капі-

тал”. 

Ю.В.Чуб зазначає, що інтелектуальний 

капітал - це новий вид активів підприємства, 

що відноситься до нематеріальних активів, а 

гудвіл  вважає капіталом, який існує як 

окрема економічна одиниця і може існувати 

тільки із підприємством, без можливості ви-

лучення. На його думку даний об’єкт може 

належати до основного капіталу у вигляді 

додаткового інтелектуального капіталу ( ра-

хунок 42 "Додатковий капітал") як основне 

майно - без можливості амортизації. 

На нашу думку відображення складових 

інтелектуального капіталу в складі нематері-

альних активів підприємства на сьогодні 

можливо лише стосовно частки організацій-

ного капіталу, пряме відображення інтелек-

туального капіталу цим вичерпується. У не-

прямій формі можливе відображення у фі-

нансовому обліку інших структурних елеме-

нтів інтелектуального капіталу. Їхня наяв-

ність забезпечує фірмі додаткові доходи, що, 

своєю чергою, призводить до збільшення 

ринкової вартості підприємства і виникнен-

ня гудвілу. Проте гудвіл не можна вважати 

безпосереднім вираженням вартості інтелек-

туального капіталу, оскільки він виникає 

при зміні юридичного лиця як різниця між 

ринковою вартістю підприємства та вартіс-

тю його активів. 

Інвестиції в людський капітал пропонує-

мо відображати в бухгалтерському обліку в 

складі нематеріальних активів підприємства 

на активному рахунку 12 «Нематеріальні ак-

тиви» субрахунок 127 «Інші нематеріальні 

активи». На цьому субрахунку на сьогодні-

шній момент ведеться облік інших нематері-

альних активів, якими володіє підприємство 

(права на здійснення діяльності, викорис-

тання економічних та інших привілеїв то-

що). Інвестиції в людський капітал визна-

ються активами у разі, якщо підприємство 

здійснює контроль за такими інвестиціями, 

їх оцінка може бути достовірно визначена та 

існує імовірність отримання економічних 

вигід або потенціалу корисності. 

Зарахування на баланс інвестицій в люд-

ський капітал здійснюється на підставі від-

повідного первинного документу (Акту вве-

дення в експлуатацію або акту виконаних 

робіт), в якому зазначаються назви докумен-

тів, згідно з якими такий об'єкт нематеріаль-

них активів вводиться в господарський обо-

рот, зокрема сертифікат, свідоцтво, договір 

на надання освітніх послуг, договір з підго-

товки фахівців за відповідними освітньо-

професійними програмами, договір залучен-

ня роботодавців до освітнього процесу та 

інші.   

Витрати на навчання розглядаються як ві-

дновлення початкової вартості капіталу або 

як приєднання вартості “людського капіта-

лу” (по аналогії з витратами на модернізацію 

обладнання). Встановлюється прийнятний 

термін амортизації. 

Первісна вартість інвестицій в людський 

капітал  збільшується на суму витрат, пов'я-

заних із удосконаленням цих нематеріальних 
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активів і підвищенням їх можливостей та 

продовженням строку використання, які 

сприятимуть збільшенню первісно очікува-

них майбутніх економічних вигід. 

Джерело формування коштів для інвесту-

вання в людські ресурси, витрати на розви-

ток (професійний, соціальний), адаптацію 

(професійну, соціальну), мотивацію та інші 

витрати пропонуємо відображати в складі 

власного капіталу підприємства на пасивно-

му рахунку 47 «Забезпечення майбутніх ви-

трат i платежів», на новому субрахунку 479 

"Забезпечення інвестицій в людський капі-

тал». Вважаємо доцільним використовувати 

його для резерву інвестицій в людський ка-

пітал. 

Нарахування такого резерву не супере-

чить нормам п. 13 П(С)БО 11 «Зо-

бов’язання»  і  міжнародного  стандарту бух-

галтерського обліку 37 «Забезпечен-

ня,непередбачені зобов’язання й непередба-

чені активи».  

За умови надання підприємствам права 

створювати забезпечення майбутніх витрат 

на інвестиції в людський капітал виникає 

потреба в розробці методичних засад їх об-

ліку. Методика  бухгалтерського  обліку 

операцій  формування  забезпечення інвес-

тиції в людський капітал включає механізм  

нарахування  резерву, документальне  офор-

млення  та  порядок відображення на бухга-

лтерських рахунках. 

Для визначення методу розрахунку такого 

резерву необхідно враховувати обліково-

економічний зміст людського капіталу та 

витрати, необхідні для його формування. За-

пропонована Романовою О.В. класифікація 

людського капіталу для цілей бухгалтерсь-

кого обліку дозволяє розглядати і оцінювати 

людський капітал, з одного боку, як накопи-

чений людський капітал, втілений у визна-

них активах індивідуального людського ка-

піталу та в нематеріальних інтелектуальних 

активах, а з іншого – як інвестиційні витрати 

підприємства, спрямовані на збереження і 

розвиток його людського капіталу, які підп-

риємство здійснює задля покращення функ-

ціонування робочої cили, підвищення якості, 

гнучкості і здатності до інновацій та підви-

щення прибутків. 

При виборі бази розрахунку такого резер-

ву доцільно проаналізувати склад витрат на 

людський капітал підприємства, тобто ви-

трати на його формування, використання та 

відтворення. Такі витрати треба розглядати 

крізь призму майбутніх вигід, та не включа-

ти в базу розрахунку витрати на викорис-

тання людського капіталу, а саме на  оплату 

праці та відрахування на обов’язкове держа-

вне соціальне страхування.  

Однак незважаючи на значний вплив ін-

телектуального капіталу на ефективну дія-

льність підприємства сьогодні не усі його 

елементи можуть бути описані офіційними 

бухгалтерськими категоріями та відображені 

у обліку 
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